

В диссертационный совет
24.2.271.02, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Байкальский
государственный университет»

664003, г. Иркутск, ул. Ленина, д.11

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Милюса Александра Иозосовича на тему «Совершенствование методики расследования краж нефти и нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке на объектах топливно-энергетического комплекса», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация посвящена весьма актуальной проблеме, имеющей значение для развития общей теории криминалистики и правоприменительной деятельности, а также совершенствования практики криминалистического исследования преступной деятельности.

Проблема расследования краж нефти и нефтепродуктов при их хранении и транспортировке, несмотря на уже проведенные ранее исследования, не теряет своей актуальности и в настоящее время, что обусловлено высоким уровнем экономического ущерба, находящего свое отражение не только на конкретном предприятии топливно-энергетического комплекса, но и в экономическом секторе РФ в целом. Достижения науки в настоящее время активно внедряются в повседневную жизнь граждан, что является детерминантом развития и совершенствования способов совершения краж углеводородов. Поэтому автор справедливо отмечает, что «внедрение в жизнь общества достижений науки и техники влечет как позитивные результаты, так и негативные, которые в свою очередь проявляются в их использовании при совершении преступлений» (с. 5 автореферата).

Формулировка объекта, предмета (с. 6 автореферата), цели и задач (с. 7 автореферата) исследования соответствует научной специальности и избранной теме диссертации, а также потенциально позволяет раскрыть ее с достаточной полнотой и содержательностью.

Проведенный анализ текста автореферата диссертации позволяет сделать вывод о том, что теоретические положения, выводы и практические рекомендации, предложенные автором, в результате проведенного исследования, в целом представляются обоснованными.

Несомненная научная новизна исследования заключается в том, что оно является комплексным монографическим исследованием, в рамках которого предложены конкретные рекомендации автора, направленные на

повышение качества и эффективности расследования краж нефти и нефтепродуктов выраженные в положениях, выносимых на защиту (с. 10-13 автореферата).

Структура диссертационного исследования, состоящего из трех глав и десяти параграфов, представлена лаконично и приемлемо для последовательного рассмотрения поставленных задач.

Высокая степень обоснованности и достоверности сформулированных автором положений, выводов и рекомендаций достигается значительным объемом нормативно-правового, теоретического и эмпирического материала.

Диссертация в достаточной степени апробирована, что проявляется в значительном количестве и насчитывает двадцать одну публикацию по теме исследования, четыре из которых изданы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Вместе с тем следует отметить, отдельные положения результатов исследования, проведенного А. И. Милюсом, как и любой научный труд, представляют собой дискуссионные вопросы и требуют уточнения в ходе публичной защиты:

Согласно приведенным на стр. 3 автореферата статистическим данным, по экспорту Россией в 2021 и 2022 годах нефти и нефтепродуктов, введение в 2022 году нефтяного эмбарго в отношении России негативно не отразилось на их экспорте. Между тем в тексте автореферата не найдено отражение информации о влиянии введенных санкций непосредственно на динамику преступности в сфере ТЭК. Представляется, что такие данные обладают определенным научным и практическим интересом и их наличие в тексте автореферата и (или) работы было бы целесообразным.

На стр. 16 автореферата диссертации автором отмечается, что преступник имеет рабочую специальность, обладает техническим складом мышления, а также специфичными знаниями и практическими навыками по работе с объектами ТЭК. При этом требует уточнения факт наличия или отсутствия трудовых отношений между потерпевшей стороной и личностью подозреваемого и их влияние, при наличии, на раскрытие и расследование преступлений данной категории.

На стр. 20 автореферата диссертации автором приводится перечень судебных экспертиз, которые чаще других назначаются и проводятся при расследовании краж нефти и нефтепродуктов. Среди данного перечня указана компьютерная экспертиза. Ряд ученых определяет данную экспертизу как «компьютерно-техническую». Интересно узнать мнение автора по данному вопросу.

Перечисленные замечания носят дискуссионный характер и ни в коей мере не снижают общей положительной оценки результатов диссертационного исследования.

Таким образом, анализ содержания автореферата диссертации Милюс Александра Иозосовича «Совершенствование методики расследования краж нефти и нефтепродуктов, совершаемых при их хранении и транспортировке

на объектах топливно-энергетического комплекса» свидетельствует о том, что данное исследование является самостоятельной, творческой, завершённой научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение научной задачи, имеющей значение для криминалистики, судебно-экспертной деятельности и судебно-следственной практики, соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор Милос Александр Иозосович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовил:

Начальник кафедры криминалистики

ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет

Министерства внутренних дел Российской Федерации»

кандидат юридических наук

«04» июня 2023 г.



Акиев Арби Русланович

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Акиев Арби Русланович – кандидат юридических наук (специальность 12.00.08 – «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право»), начальник кафедры криминалистики федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации». (Почтовый адрес: 198206, г. Санкт-Петербург, ул. Летчика Пилютова, д. 1. телефон: +7(812) 730-23-07; e-mail: universpb@mvd.ru; личный e-mail: Melhi530@mail.ru)